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За те о ло га Гри на је ва жно са-
зна ње у ко јој је ме ри би тан је зик у 
ди ја ло гу. Ва жно је схва ти ти да са-
зна ња у фи зи ци о при ро ди и ње ним 
за ко ни ма не сто је у опре ци са ре-
ли ги јом. Љу ди на ла зе у обе ма ка те-
го ри ја ма „пу те ве раз у ме ва ња све та 
и при ла зе са зна њу ствар но сти“.

Ова књи жи ца је на дах њу ју ћа 
лек ти ра за све оне ко ји су спре-
ми да ре флек ту ју од нос ре ли ги-

је у све тло сти са зна ња мо дер не 
фи зи ке, од но сно раз ми шља ју о 
гра ни ца ма са зна ња, о Тран сцен-
дент ном, о Бо гу. Ова књи га је од-
ва жан по ку шај да се страх и за зор 
од до ди ра из ме ђу две ју обла сти 
пре ва зи ђе и ди ја лог из ме ђу њих 
при ве де су ви слој ар гу мен та тив-
ној си нер ги ји у об ја шње њу.
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Гран ди о зна кул тур на исто ри ја 18. ве ка

Сте фен Мар тус по ка зу је у ко-
јој ме ри је про све ти тељ ство про-
ме ни ло Не мач ку у 18. ве ку. Ње го-
ва ин тер пре та ци ја се же од но вог 
про фи ла ге о граф ске кар те око 
1700. го ди не, пре ко по тре са Евро-
пе те шким зе мљо тре сом у Ли са бо-
ну, па све до пред ве чер ја Фран цу-
ске ре во лу ци је. Реч је о епо си ко ја 
нам је бли жа не го што то ми ве ру-
је мо: мир и сло бо да са јед не стра-
не, а са дру ге „смрт за до мо ви ну“ 
и Фри дрих Ве ли ки, као па рад ни 
при мер про све ће ног мо нар ха ко ји 
ће от по че ти сед мо го ди шњи рат.

Про све ти тељ ство от кри ва да 
чо век ни је су ве рен, већ ду бо ко 
ма ло ле тан; осе ћа ња на ви ке де лу-

ју моћ ни је не го ум. Мар тус при-
ка зу је 18. век у но вој све тло сти. 
Он при по ве да исто ри ју стра сти, 
по ли ти ке, кул ту ре и на у ке, опи-
су је сва ко дне ви цу на уни вер зи-
те ти ма, на гра до ви ма и на дво ру, 
пор тре ти ше ди пло ма те, пе сни ке 
и на уч ни ке до Кан та, ко ји се по-
све тио ис пи ти ва њу шан си и гра-
ни ца са зна ња. Та ко је на ста ло је-
дин стве но фул ми нант но де ло о 
кри тич кој епо си у ко јој по чи ње 
на ша са вре ме ност.

Две сце не кру ни са ња уо кви ру-
ју ту сли ку епо хе и обе се од и гра-
ва ју у Ке ниг сбер гу. У зи му 1700. г. 
вој во да Фри дрих III из Бран ден-
бур га се акри биј ски и ди пло мат ски 
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при пре ма за соп стве но кру ни са ње 
18. ја ну а ра 1701. г. Као Фри дрих I, 
краљ Пру ске, вра ћа се он за Бер лин. 
Осам де сет и три го ди не доц ни је од-
го ва ра ке ниг сбер шки фи ло соф Има-

ну ел Кант у 
ча со пи су Ber
li nischen Mo
natsschrift на 
пи та ње „Шта 
је про све ти-
тељ ство?“ чу-
ве ном ре че-
ни цом ко ја је 
и да нас So und 
про све ти тељ-
ства. Про све-
ти тељ ство је 
– по сту ли ра 

Кант – осло бо ђе ње љу ди из ма ло лет-
но сти ко ју су са ми про у зро ко ва ли. 
И он по зи ва ле ген дар ним „sa pe re 
au de“, „имај те од ва жно сти да се слу-
жи те соп стве ним умом“, сен тен цом 
без ко је и да нас не мо же да успе ни-
јед на све ча на ака дем ска бе се да, а 
ко ја је по ста ла од лу чу ју ћа фор му-
ла иде је про све ти тељ ства. Кант се-
бе кру ни ше кра љем фи ло со фа. Оба 
ге ста, по на хо ђе њу ау то ра Мар ту са, 
има ју им пе ри јал ни ка рак тер. Док 
Фри дрих I ак том са мо кру ни са ња из-
ра жа ва ам би ци је Пру ске да по ста-
не европ ска си ла, до тле је Има ну ел 
Кант фи ло соф плу ра ли зма ми шље-
ња, ко ји је ка рак те ри сао епо ху про-
све ти тељ ства у 18. ве ку, у по тра зи 
за хар мо ни јом ко ја по чи ва на уса-
гла ша ва њу чул но сти и ума или ре-
ли ги је и ра зу ма као „мо нар хиј ског 
по рет ка“. Та ко ђе Кант је по стао до-

бо шар и ау тор ре клам них тек сто ва 
про све ти тељ ског на ра ти ва.

Овај на ра тив нам опи су је те-
о ре ти чар књи жев но сти са Бер-
лин ског Хум болт уни вер зи те та 
као про тив сли ку, ко ја от по чи ње 
и свр ша ва се Кан том, али ни је на 
ње га фо ку си ра на. Ова сли ка је им-
по зант на фре ска при вред них, по-
ли тич ких, ин те лек ту ал них и дру-
штве них од но са у 18. ве ку. У то ме 
је и ле жао Мар ту сов циљ – да по-
ка же чо ве ка про све ти тељ ства ко ји 
је у по сто ја ном ба лан си ра њу из-
ме ђу стре мље ња ка ау то но ми ји и 
за пле те но сти у од но се за ви сно сти, 
ко ји је но шен им пул си ма гра ђан-
ске еман ци па ци је и со ци јал них 
оба ве за двор ског си сте ма ме це-
на штва са јед не стра не и ве ром у 
кла сич ну те о ло шку дог ма ти ку, под 
исто вре ме ним ути ца јем при род-
но-прав ног ми шље ња и се ку лар-
них на сто ја ња, са дру ге.

Мар тус тра жи ин те лек ту ал це 
18. ве ка пре све га на ме сти ма на 
ко ји ма су ко ва не ску пи не и скла-
па на удру же ња, на дво ро ви ма и 
уни вер зи те ти ма, при оним екс-
пе ри мен тал ним ла бо ра то ри ја ма 
у ко ји ма су сми шља не но ве дру-
штве не фор ме и фор ми ра на но ва 
за јед ни штва.

Кри сти јан То ма зи јус је ди рек-
тор-осни вач уни вер зи те та у Ха леу, 
Кри сти јан Волф, ве ли ки ра ци о на-
ли ста, а Ау густ Хер ман Фран ке пре-
те ча пи је ти зма. Мар тус пред ста вља 
вер ске и кон фе си о нал не су ко бе и 
чи ни жи во пи сним ка ко ем пи риј-
ско ми шље ње, та ко и но во ве ков ну 
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ин ди ви ду ал ност ко ја се ра ђа из у ча-
ва њем ин ди ви ду ал не пси хе.

По ка жи хра брост да се су о чиш 
са соп стве ном не са вр ше но шћу

Мар тус пре ци зно ана ли зи ра 
ка ко се кул ту ра уче них љу ди на 
уни вер зи те ту под но во на ста лом 
кул ту ром ча со пи са и књи га ме ња-
ла, фор ми ра ју ћи уче ну ли те ра р ну 
јав ност у ко јој су се пе ва ње и ми-
шље ње про жи ма ли. Или ка ко је 
по ле ту кри ти ке ре ли ги је из ду ха 
ра зу ма од мах су прот ста вље на по-
пла ва езо те рич ког ми шље ња, или 
ма ни ја осе ћај но сти кроз сен ти-
мен тал ну ли те ра ту ру.

Чо век је под та квим по гле дом 
про све ти тељ ства не са вр ше но би-
ће, ко је је сво јом по тре бом за за-
јед ни штвом иза зва ло стреп њу и 
ин те ре со ва ње ми сли ла ца про све-
ти тељ ства у 18. ве ку. Ра зно вр сност 
про све ти тељ ског ми шље ња ни је за 
Мар ту са исто риј ски или фи ло ло-
шки циљ per se, ни ти је ње му на-
про сто ста ло до опу лент не сли ке 
епо хе. Он га лант но по ку ша ва да 
дис крет ном све тло шћу про све ти-
тељ ства осве тли оне ду хов не ста-
во ве ко ји ка ко нас, та ко и це ло ку-
пан свет, до да нас чи не по но сним 
на ову епо ху три јум фа ра зу ма.
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У овој све сци су са бра ни при-
ло зи са пр вог од че ти ри сим по си о-
на у Мајн цу на сло вље них као Mo ral 
Me e tings, одр жа них из ме ђу 2009. и 
2011. г. Кон цепт ових сим по си о на 

се са сто јао у ин тер ди сци пли нар-
но сти при ла за би бли ста, ју да и ста, 
кла сич них фи ло ло га, фи ло со фа, па-
три сти ча ра, си сте мат ских те о ло га 
и пред став ни ка дру гих на уч них ди-


